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ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНОГО САМОЧУВСТВИЯ  

НАСЕЛЕНИЯ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ В ИЮНЕ 2013 года

Институт	социально-экономического	развития	территорий	РАН	регулярно	прово-
дит	в	Вологодской	области	опросы	общественного	мнения.	В	данных	материалах	пред-
ставлена	динамика	результатов	опросов	по	оценке	жителями	области	социально-эко-
номической	и	социально-политической	ситуации	в	России	и	регионе1.	В	июне	2013	года	
всего	было	опрошено	1500	респондентов	в	возрасте	18	лет	и	старше	в	городах	Вологде	
и	Череповце,	 в	Бабаевском,	Великоустюгском,	Вожегодском,	 Грязовецком,	Кириллов-
ском,	Никольском,	Тарногском,	Шекснинском	районах	Вологодской	области.	Репрезен-
тативность	выборки	обеспечивается	соблюдением	следующих	условий:

•	 пропорций	между	городским	и	сельским	населением;
•	 пропорций	 между	 жителями	 населённых	 пунктов	 различных	 типов	 (сельские	

населённые	пункты,	малые	и	средние	города);
•	 половозрастной	структурой	взрослого	населения	области.
Метод	опроса	–	анкетирование	по	месту	жительства	респондентов.
В	июне	2013	года	ИСЭРТ	РАН	провёл	очередной	этап	мониторинга	общественного	

мнения	на	территории	Вологодской	области.	В	настоящем	выпуске	экспресс-инфор-
мации	представлены	основные	итоги	мониторинга	 общественного	мнения	в	Воло-
годской	 области	 об	 оценке	 населением	 социально-экономической	 и	 политической	
ситуации	 в	 Российской	Федерации	 и	 Вологодской	 области	 в	 среднем	 за	 последние	 
6	опросов	(период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года)	в	сопоставлении	с	данными	за	
2012	год.

КОЖИНА  
Татьяна Павловна

младший научный сотрудник 
ФГБУН ИСЭРТ РАН
t.kogina@mail.ru

ЛЕОНИДОВА 
Елена Эдуардовна

научный сотрудник 
ФГБУН ИСЭРТ РАН
leoele@mail.ru

ОЗОРНИНА  
Светлана Викторовна

зам. зав. лабораторией 
ФГБУН ИСЭРТ РАН
svo@vscc.ac.ru



120 ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ   •   ВЫП. 4 (66)   •   2013

Актуальная информация: цифры и факты

2	 Здесь	и	далее	для	расчёта	каждого	индекса	из	доли	положительных	ответов	вычитается	доля	отрицательных,	
затем	 к	 полученному	 значению	 прибавляется	 100,	 чтобы	 не	 иметь	 отрицательных	 величин.	 Таким	 образом,	
полностью	отрицательные	ответы	дали	бы	общий	индекс	0,	 только	положительные	–	200,	 равновесие	первых	и	
вторых	–	индекс	100,	являющийся	нейтральной	отметкой.

2007	г.	–	последний	год	II	президентского	срока	В.	Путина;	2011	г.	–	последний	год	президентства	Д.	Медведева;	 
2007,	2011,	2012	г.	–	среднегодовые	данные.			

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ

За	период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года	по	сравнению	с	2012	годом	показатели	
социального	 самочувствия	 населения	 региона	 незначительно	 улучшились:	 доля	 тех,	
кто	характеризует	своё	настроение	как	«прекрасное,	нормальное,	ровное»,	составила	
68%	против	67	(табл. 1),	удельный	вес	населения,	испытывающего	негативные	эмоции	
–	26%	против	27.	Индекс	социального	настроения	увеличился	со	140	до	142	пунктов.	

Показатели	запаса	терпения	по	сравнению	с	2012	годом	практически	не	изменились.	
Доля	тех,	кто	полагает,	что	«всё	не	так	плохо	и	можно	жить»,	«жить	трудно,	но	можно	
терпеть»,	составляет	77%,	удельный	вес	лиц	с	низким	запасом	терпения	сохранился	на	
уровне	15	–	16%.	Значение	индекса	запаса	терпения	составляет	161	–	162	пункта.

Таблица 1. Динамика некоторых показателей социального самочувствия 
населения Вологодской области (в % от числа опрошенных)

Показа-
тель

Варианты 
оценок

2007 2011 2012 
Июнь
2012

Авг.
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Среднее
 за 

последние 
6 опросов

Изменение 
(+/-),  

последние       
6 опросов 
к 2012 г.

Настрое- 
ние

Прекрасное 
настроение; 
нормальное 
состояние

63,6 63,1 67,3 69,0 71,3 69,0 68,0 66,6 68,6 66,4 68,3 +1

Испытываю 
напряжение, 
раздражение; 
страх, тоску

27,8 28,9 27,0 23,4 23,2 25,4 26,5 30,5 26,0 25,9 26,3 -1

Индекс 
социального 
настроения2

135,8 134,2 140,3 145,6 148,1 143,6 141,5 136,1 142,6 140,5 142,1 +2

Запас
терпения

Всё не так плохо 
и можно жить; 
жить трудно, но 
можно терпеть

74,1 74,8 76,6 77,3 73,2 77,5 79,9 75,5 77,9 77,8 77,0 0

Терпеть наше 
бедственное 

положение уже 
невозможно

13,6 15,3 15,8 13,6 17,0 15,6 13,7 16,1 16,5 13,7 15,4 -1

Индекс запаса 
терпения2 160,5 159,5 160,8 160,5 156,2 161,9 166,2 159,4 161,4 164,1 161,5 +1

ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Характер	 суждений	 жителей	 области	 относительно	 экономического	 положения	
России	 незначительно	 ухудшился.	 В	 августе	 2012	 –	 июне	 2013	 года	 10%	 населения	
считали	ситуацию	«хорошей»	(по	сравнению	с	11	в	2012	году;	табл. 2),	противополож-
ного	мнения	придерживались	соответственно	27	и	26%.	
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Таблица 2. Динамика оценок экономического и материального положения 

Показатель 2007 2011 2012
Июнь
2012

Авг.
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр. 
2013

Июнь
2013

Последние 
6 опро-

сов*
Изменение**

Экономическое положение России
Хорошее 20,9 10,0 10,7 13,8 11,0 8,3 10,0 12,8 10,0 6,4 9,8 -1
Среднее 49,2 49,7 51,2 48,1 52,7 53,7 50,1 47,3 48,9 47,7 50,1 -1
Плохое 15,0 28,5 25,5 24,6 23,7 25,5 28,6 25,6 29,6 29,9 27,2 +1

Экономическое положение области
Хорошее 22,5 10,4 9,9 12,3 10,0 7,9 6,5 10,3 8,2 6,5 8,2 -2
Среднее 49,5 48,2 49,4 47,0 49,2 51,9 48,5 45,0 46,5 44,8 47,7 -2
Плохое 14,2 30,2 29,4 28,4 31,0 29,8 33,2 32,7 36,1 35,2 33,0 +4

Материальное положение семьи
Хорошее 14,7 9,6 10,1 11,3 12,6 7,9 9,0 11,4 10,4 10,4 10,3 0
Среднее 52,7 50,3 54,2 53,6 54,2 58,5 53,5 53,5 53,6 52,3 54,3 0
Плохое 22,2 29,8 27,4 25,8 22,6 25,7 27,9 28,5 27,6 29,1 26,9 0

* Среднее.
** Среднее за последние 6 опросов к 2012 году.

Состояние	 экономики	области	 стало	оцениваться	более	негативно.	Доля	положи-
тельных	ответов 	 в	 среднем	за	последние	6	опросов	составила	8%	против	10	в	2012	
году,	отрицательных	–	33%	против	29.	

Оценки	материального	положения	семьи	не	изменились.	Каждый	десятый	житель	
области	считает	уровень	своего	благосостояния	хорошим,	более	четверти	населения	
(26	–	27%)	–	плохим	(рис. 1).	
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Рис. 1. Динамика индексов оценки экономического положения России и области  
и материального положения семьи3

3	 Здесь	и	далее:	-	-	-		–	нейтральный	уровень	значения	индекса	(100	пунктов).	Индекс	выше	100	пунктов	озна-
чает	преобладание	позитивных	суждений	над	негативными,	ниже	100	–	противоположную	ситуацию.
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По	 сравнению	 с	 2012	 годом	 за	 период	 с	 августа	 2012	 по	 июнь	 2013	 года	 индекс	
перспектив	личного	материального	положения	увеличился	(с	90	до	92	пунктов;	рис. 2).	 
Возрос	 удельный	 вес	 жителей	 области,	 считающих,	 что	 через	 год	 их	 материальное	
положение	 будет	 таким	же,	 как	 сейчас	 (с	 45	 до	 46%),	 и	 снизилась	 доля	 негативных	
прогнозов	(с	19	до	18%	соответственно;	рис. 3).
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Рис. 2. Как Вы считаете, через год Ваше материальное положение будет лучше, 

хуже или примерно такое же, как сейчас? (в % от числа опрошенных)
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Рис. 3. Индекс перспектив личного материального положения (1 год)
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Оценки	 покупательной	 способности	 доходов	 населения	 в	 целом	 остались	 на	
уровне	2012	года.	В	среднем	за	период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года	более	поло-
вины	жителей	области	отмечают,	что	«денег	достаточно	для	покупки	необходимых	
товаров»	 (56%;	 рис. 4),	 трети	 населения	 «денег	 хватает	 в	 лучшем	 случае	 на	 еду»	
(33%),	лишь	у	десятой	части	жителей	региона	«покупка	различных	товаров	не	вызы-
вает	трудностей»	(11%).
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Рис. 4. Оценка покупательной способности доходов населения (в % от числа опрошенных)
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Рис. 5. Динамика индекса покупательной способности доходов населения
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В	 среднем	 за	 последние	 6	 опросов	 по	 сравнению	 с	 2012	 годом	 потребительские	
настроения	 жителей	 Вологодской	 области	 существенно	 не	 изменились	 (индекс	
составил	91	пункт;	рис. 6).
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Рис. 6. Динамика индекса потребительских настроений в Вологодской области

С	августа	2012	по	июнь	2013	года	по	сравнению	со	средними	показателями	2012	
года	 негативные	 изменения	 потребительских	 настроений	 отмечаются	 в	 20%-ой	
группе	 наименее	 обеспеченных	 (на	 4	 пункта),	 а	 также	 в	 г.	 Череповце	 (на	 2	 пункта;	 
табл. 3).	 В	 остальных	 социально-демографических	 категориях	 индекс	 потребитель-
ских	настроений	существенно	не	изменился.	

Таблица 3. Динамика индекса потребительских настроений у различных категорий населения

Показатель 2007 2011 2012
Июнь
2012

Авг. 
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение 
(+/-), 

последние  
6 опросов  
к 2012 г.

Возраст

До 30 лет 115,2 95,0 97,0 98,9 98,9 98,6 97,0 97,4 92,7 92,2 96,1 -1

30 – 55 лет 107,1 89,1 91,9 92,7 95,0 89,7 93,4 93,9 91,9 91,1 92,5 +1

Старше 55 лет 95,7 86,0 86,3 90,0 82,6 89,3 84,5 85,3 86,5 86,2 85,7 -1

Доходные группы

20% наименее обе-
спеченных

88,2 74,8 77,6 85,9 75,2 76,1 71,3 74,4 68,7 73,5 73,2 -4

60% среднеобеспе- 
ченных

105,5 89,0 90,3 92,8 89,1 91,3 91,9 91,8 93,6 90,5 91,4 +1

20% наиболее обе-
спеченных

124,7 105,3 107,5 102 111,8 110,1 112,3 111,2 105,8 107,1 109,7 +2

Территории

Вологда 104,2 90,9 93,6 94,6 96,9 91,6 93,9 93,5 92,7 91,7 93,4 0

Череповец 114,9 98,9 100,2 99,6 100,8 102,5 96,5 99,8 91,9 99,9 98,6 -2

Районы 102,3 84,4 86,2 89,7 86,0 86,5 88,2 87,9 86,5 83,3 86,4 0
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ОЦЕНКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ

В	период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года	оценки	жителей	области	относительно	
политической	 обстановки	 в	 России сохранились	 примерно	 на	 среднем	 уровне	 2012	
года	 40%	 населения	 считают	 обстановку	 «благополучной»,	 «спокойной» (табл. 4,  
рис. 7),	доля	тех,	кто	даёт	отрицательные	характеристики,	немного	выше	(42	–	43%).

Не	 изменился	 характер	 суждений	 о	 текущей	 политической	 ситуации	 в	 регионе:	
в	2012	году	и	за	последние	6	опросов	доля	положительных	суждений	нах	одилась	на	
уровне	52	–	53%,	отрицательных	–	32–	33%.

Таблица 4. Динамика оценок политической обстановки 

Показатель 2007 2011 2012 
Июнь
2012

Авг.
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр. 
2013

Июнь
2013

Последние 
6 опросов*

Изменение**

В России
Благополучная, 

спокойная
48,4 44,1 39,8 36,2 43,8 40,9 37,5 39,8 39,1 37,0 39,7 0

Напряжённая, 
критическая, 

взрывоопасная
34,1 37,8 43,2 42,3 37,0 43,6 45,3 43,0 42,3 43,4 42,4 -1

В области
Благополучная, 

спокойная
– 51,8 51,8 52,4 56,0 55,6 50,8 51,3 51,2 50,2 52,5 +1

Напряжённая, 
критическая, 

взрывоопасная
– 26,5 31,8 28,7 28,2 30,9 34,4 35,6 34,9 33,9 33,0 +1

* Среднее.
** Среднее за последние 6 опросов к 2012 году.
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Рис. 7. Динамика индексов оценки политической обстановки в России и области
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Восприятие	 населением	 социально-экономических	 и	 общественно-политических	
процессов,	происходящих	в	стране	и	регионе,	находит	своё	отражение	в	показателях	
социального	самочувствия.	

	 	За	последние	6	опросов	по	сравнению	с	2012	годом	доля	оптимистических	ожи-
даний	 населения	 в	 отношении	 ближайших	 изменений	 политической	 обстановки	 в	
России	 снизилась	 с	 21	 до	 19%,	 пессимистических	 –	 почти	не	изменилась (24	 –	 25%;	
рис. 8, 9).	Значение	индекса	сохранилось	на	уровне	96	пунктов.
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Рис. 8. Что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни?  
(в % от числа опрошенных)
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Рис. 9. Динамика индекса прогнозов развития политической ситуации в России
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В	прогнозах	населения	относительно	дальнейшего	развития	политической	ситуа-
ции	в	области	за	последние	6	опросов	по	сравнению	с	2012	годом	доля	«оптимистов»	
снизилась	с	20	до	18%,	«пессимистов»	–	с	24	до	22%	(рис. 10, 11).
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Рис. 10. Что ожидает область в ближайшие месяцы в политической жизни?*  
(в % от числа опрошенных)

* Вопрос задаётся с 2008 года.

96,1
100,6

95

121,3

101,8
95,7 95,9

100,5 96,9

91,4 92,4

50

70

90

110

130

150

170

2007 г. 2011 г. 2012 г. июнь 12 авг. 12 окт. 12 дек. 12 фев. 13 апр. 13 июнь 13 Среднее
за последние

6 опросов

Рис. 11. Динамика индекса прогнозов развития политической ситуации в области
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЛАСТНЫХ СТРУКТУР 
ФЕДЕРАЛЬНОГО УРОВНЯ

По	сравнению	с	2012	годом	в	среднем	за	август	2012	–	июнь	2013	года	уровень	одо-
брительных	оценок	деятельности	Президента	РФ	среди	жителей	Вологодской	области	
увеличился	(с	52	до	54%;	рис. 12, 13).	Доля	негативных	характеристик	снизилась	с	33	
до	31%.

Для	справки:	по	данным	ВЦИОМ,	уровень	одобрения	деятельности	Президента	РФ	
среди	россиян	в	июне	2012	года	составил	66%,	в	июне	2013	года	–	63%.
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Рис. 12. Оценка деятельности Президента РФ (в % от числа опрошенных)
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Рис. 13. Динамика индекса одобрения деятельности Президента РФ



129ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ   •   ВЫП. 4 (66)   •   2013

Т.П. Кожина, С.В. Озорнина, Е.Э. Леонидова.   Основные тенденции социального самочувствия...

Рост	 доли	 положительных	 суждений	 отмечается	 во	 всех	 социально-демографи-
ческих	 группах,	 особенно	 в	 категории	 20%	 наиболее	 обеспеченных	 (с	 59	 до	 63%),	 
а	также	среди	мужчин	(с	49	до	52%),	лиц	в	возрасте	от	30	до	55	лет	(с	51	до	54%),	
людей	со	средним	и	неполным	средним	образованием	(с	46	до	49%),	жителей	районов	
(с	46	до	49%;	табл. 5).	

Таблица 5. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ 
различных социальных группах населения района (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Июнь
2012

Авг.
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев. 
2013

Апр.
2013

Июнь 
2013

Среднее
 за 

последние
 6 опросов

Изменение (+/-),
последние 
6 опросов  
к 2012 г.

Пол

Мужской 73,6 55,6 48,9 49,2 52,5 47,7 49,2 53,1 54,3 53,5 51,7 +3

Женский 76,7 61,2 53,9 58,6 54,6 53,4 56,6 57,5 56,5 54,9 55,6 +2

Возраст

До 30 лет 76,6 58,3 49,7 50,1 51,6 50,8 50,1 55,6 56,6 48,1 52,1 +2

30 – 55 лет 75,1 57,6 50,9 52,5 54,5 48,2 54,3 53,0 53,5 57,7 53,5 +3

Старше 55 лет 74,6 60,7 54,6 61,3 54,0 55,1 54,5 59,5 57,9 53,6 55,8 +1

Образование

Н/среднее
и среднее

70,3 54,9 46,0 48,1 48,3 47,1 44,2 52,0 50,1 51,6 48,9 +3

Среднее 
специальное

76,4 59,8 51,8 54,8 47,5 51,8 54,8 55,9 57,1 55,2 53,7 +2

Н/высшее  
и высшее

80,1 61,3 56,6 59,8 65,2 53,5 59,9 58,6 59,7 56,3 58,9 +2

Доходные группы

20% наименее обе-
спеченных

65,1 45,7 40,9 49,0 41,2 40,7 36,6 40,9 43,4 52,8 42,6 +2

60% среднеобеспе-
ченных

78,0 60,4 53,8 57,4 57,2 53,0 55,1 59,2 58,2 53,9 56,1 +2

20% наиболее обе-
спеченных

82,6 68,9 59,4 56,4 60,3 59,3 66,0 63,9 64,9 60,8 62,5 +4

Территории

Вологда 74,1 58,3 51,6 53,8 53,3 54,0 53,4 51,5 54,7 51,1 53,0 +1

Череповец 82,8 68,5 62,3 69,8 65,0 61,5 63,2 64,1 61,4 65,3 63,4 +1

Районы 72,2 53,9 46,3 47,1 48,0 44,3 48,3 53,1 52,8 49,9 49,4 +3

В	среднем	за	последние	10	месяцев	по	сравнению	с	2012	годом	оценка	деятель-
ности	Президента	РФ	по	решению	ключевых	проблем	развития	страны	в	целом	улуч-
шилась	(на	1	–	2%;	табл. 6).	Наиболее	успешной	по-прежнему	признаётся	политика	в	
международной	сфере	(индекс	105	–	107	пунктов),	заметные	позитивные	изменения	
произошли	в	оценке	работы	по	наведению	порядка	в	стране:	индекс	увеличился	с	85	
до	89	пунктов.	
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Таблица 6. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ 
справляется с проблемами? (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 г. 2011 г. 2012 г. Июнь
12

 Авг. 
12

Окт.
12

Дек.
12

Фев.
13

Апр.
13

Июнь
13

Среднее
 за 

последние
 10 месяцев

Изменение, 
(+/-) среднее 
за последние 
10 месяцев к 

2012 г.

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 35,3 40,9 34,8 37,5 37,7 37,2 35,1 37,6 +2

Неуспешно 34,0 50,0 50,7 51,8 45,6 50,1 50,7 46,5 49,9 49,9 48,6 -2

Индекс 
успешности 119,2 86,6 84,7 83,5 95,3 84,7 86,8 91,2 87,3 85,2 89,0 +4

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 29,1 34,7 25,3 29,3 30,7 31,9 28,2 29,9 +1

Неуспешно 39,1 56,1 57,9 57,1 51,4 61,1 59,6 53,9 59,6 56,7 57,1 -1

Индекс 
успешности 108,1 74,6 70,6 72 83,3 64,2 69,7 76,8 72,3 71,5 72,8 +2

Защита демократии, укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 30,1 33,0 26,7 28,5 30,0 30,4 29,1 29,7 +1

Неуспешно 37,0 48,3 52,3 51,4 48,1 54,0 54,7 49,8 54,9 50,0 51,8 0

Индекс 
успешности 107,4 84,1 76,5 78,7 84,9 72,7 73,8 80,2 75,5 79,1 77,9 +1

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 43,3 47,2 41,9 44,9 45,1 46,7 41,7 44,4 +1

Неуспешно 24,9 33,7 37,9 37,8 34,9 39,4 39,0 34,4 39,5 37,1 37,4 -1

Индекс 
успешности 133,5 112,5 105,2 105,5 112,3 102,5 105,9 110,7 107,2 104,6 107,0 +2

Оценки	 деятельности	 Правительства	 РФ	 за	 последние	 6	 опросов	 по	 сравнению 
с	 2012	 годом	 несколько	 улучшились:	 увеличилась	 доля	 положительных	 суждений	 
(с	40	до	42%;	рис. 14, 15),	удельный	вес	отрицательных	не	изменился	(35%).
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Рис. 14. Оценка деятельности Правительства РФ (в % от числа опрошенных)
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Рис. 15. Динамика индекса одобрения деятельности Правительства РФ

ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЛАСТНЫХ СТРУКТУР 
РЕГИОНАЛЬНОГО И МЕСТНОГО УРОВНЕЙ

Характер	 суждений	 о	 работе	 губернатора	 области43 в	 августе	 2012	 –	 июне	 2013	 г.	
был	несколько	более	благоприятным,	чем	в	среднем	за	2012	год. Уровень	одобрения	
составил	44%	против	42,	доля	неодобрительных	суждений	изменилась	несущественно	
(33	–	34%;	рис. 16, 17). 
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Рис. 16. Оценка деятельности губернатора области (в % от числа опрошенных)

4	 До	14.12.2011	–	Губернатор	Вологодской	области	В.	Позгалёв,	с	28.12.2011	–	Губернатор	Вологодской	области	
О.	Кувшинников.	
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Рис. 17. Динамика индекса одобрения деятельности губернатора области

Позитивные	изменения	в	оценках	работы	губернатора	проявились	в	большинстве	
социально-демографических	группах	населения	(табл. 7).	

Таблица 7. Динамика уровня одобрения деятельности губернатора области 
в различных социальных группах населения (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Июнь
2012

Авг.
2012

Окт.
2012

Дек.
2012

Фев. 
2013

Апр.
2013

Июнь 
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),  
последние  
6 опросов  
к 2012 г.

Пол
Мужской 53,6 43,2 41,4 43,2 45,9 42,2 41,4 43,3 43,5 43,7 43,3 +2

Женский 57,5 47,8 42,3 45,8 44,8 44,7 43,5 42,8 45,2 44,8 44,3 +2
Возраст
До 30 лет 55,1 42,9 39,6 39,6 43,5 43,2 39,7 45,7 41,3 37,6 41,8 +2

30 – 55 лет 55,1 45,0 41,6 44,3 46,3 42,3 43,0 41,0 43,0 49,1 44,1 +2

Старше 55 лет 57,6 49,3 44,3 49,5 45,1 46,0 44,2 44,0 48,9 41,9 45,0 +1
Образование

Н/среднее  
и среднее

51,5 41,2 35,7 38,3 35,6 40,0 35,1 40,9 37,1 40,6 38,2 +2

Среднее
специальное

57,8 46,4 41,9 43,1 44,2 43,9 42,2 43,0 44,6 45,2 43,9 0

Н/высшее
и высшее

58,6 49,5 47,4 51,7 55,7 46,5 49,5 45,5 52,0 48,1 49,6 +2

Доходные группы
20% наименее
обеспеченных

46,0 33,4 35,6 45,2 33,8 35,9 35,4 32,3 30,9 42,6 35,2 0

60% средне-
обеспеченных

59,4 48,0 44,1 46,3 49,6 46,0 42,7 47,2 47,7 43,7 46,2 0

20% наиболее
обеспеченных

61,2 54,1 46,6 48,3 48,2 48,1 52,6 50,6 55,5 54,7 51,6 +2

Территории
Вологда 47,9 44,3 39,3 40,8 38,0 44,1 42,8 38,3 40,8 37,9 40,3 +1

Череповец 60,5 57,5 55,2 58,9 62,7 58,0 58,7 57,8 60,2 56,0 58,9 +1

Районы 57,0 40,4 36,4 39,2 39,7 36,2 34,3 37,7 37,7 41,3 37,8 +2
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Наиболее	высокий	уровень	одобрения	по-прежнему	характерен	для	населения	Чере-
повца	(59%),	категории	20%	наиболее	обеспеченных	жителей	области	(52%)	и	лиц	с	
высшим	и	неполным	высшим	образованием	(50%).	Наименее	благоприятный	показа-
тель	сохранился	в	группе	20%	населения	с	низкими	доходами	(35	–	36%).

За	последние	6	опросов	по	сравнению	с	2012	годом	не	зафиксировано	изменений	в	
оценках	населением	деятельности	местных	исполнительных	органов	власти.	Доля	одо-
бряющих	и	не	одобряющих	работу	глав	местных	администраций	сохраняется	на	уровне	
36	–	37%	(рис. 18, 19).	
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Рис. 18. Оценка деятельности глав местных администраций  

(в % от числа опрошенных)
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Рис. 19. Динамика индекса одобрения деятельности глав местных администраций
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Актуальная информация: цифры и факты

ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ 
НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА

В	 партийно-политических	 предпочтениях	 населения	 ведущее	 место	 продолжает	
занимать	 партия	 «Единая	 Россия».	 Её	 поддерживает	 29	 –	 30%	 населения	 области  
(табл. 8).	На	второй	позиции	остаётся	КПРФ,	уровень	поддержки	которой	равен	11%.	
Далее	следуют	ЛДПР	с	рейтингом	7	–	8%	и	«Справедливая	Россия»	(5	–	7%).	Выше	стала	
доля	тех,	кто	не	находит	в	действующих	в	настоящее	время	партиях	выразителей	своих	
интересов	(34%	в	период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года	против	31	в	2012	году).

Таблица 8. Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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(+/-),        
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6 опросов 
к 2012 г.

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 31,9 31,4 26,6 30,4 30,5 28,5 31,3 29,8 +1
КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 10,0 9,5 10,4 12,2 9,7 11,0 11,3 10,7 0
ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 7,7 6,7 6,8 7,2 6,3 7,1 6,6 6,8 -1

Справедливая Россия 7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,6 5,6 5,5 5,5 5,3 5,1 4,7 5,3 -2

Другая* 8,5 – 2,6 – 2,9 2,7 2,3 2,3 3,5 3,5 3,4 2,1 2,9 0
Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 31,5 33,2 36,1 32,5 35,3 37,1 31,7 34,3 +3
Затрудняюсь ответить 21,2 – 13,2 – 11,7 11,6 11,3 12,3 8,7 9,4 7,8 12,3 10,3 -2

* Партии, уровень поддержки которых в апреле 2013 г. был 1% и менее.
2007 г. – последний год II президентского срока В. Путина; 2011 г. – последний год президентства Д. Медведева.
2007, 2011, 2012 г. – среднегодовые данные.

РЕЗЮМЕ

Таким	образом,	за	период	с	августа	2012	по	июнь	2013	года	по	сравнению	с	2012	
годом	отмечен	ряд	позитивных	изменений:

–	 улучшились	 показатели	 социального	 настроения	 (индекс	 увеличился	 со	 140	 
до	142	пунктов);

–	 увеличился	 индекс	 перспектив	 развития	 личного	 материального	 положения	 
(с	90	до	92	пунктов);

–	 улучшились	оценки	деятельности	Президента	РФ	(индекс	возрос	со	119	до	123	
пунктов);	Правительства	РФ	(со	104	до	110),	губернатора	области	(со	109	до	110);

–	 улучшился	 характер	 суждений	 относительно	 успешности	 работы	 Президента	
РФ	по	решению	проблем	развития	государства,	особенно	в	области	наведения	порядка	
в	стране	(индекс	увеличился	с	85	до	89	пунктов);

По	 многим	 позициям	 существенных	 изменений	 в	 характере	 суждений	 населения	
не	зафиксировано.	Сохранились	индексы	запаса	терпения	(161 – 162	пункта),	оценки	
материального	 положения	 семьи	 (83	 пункта),	 покупательной	 способности	 доходов	
населения	(88	–	89	пунктов),	потребительских	настроений	(91	–	92	пункта),	политиче-
ской	обстановки	в	России	(97	пунктов)	и	области	(120	пунктов),	ожиданий	изменения	
политической	обстановки	в	России	и	области	(96	пунктов).
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Ухудшились	оценки	экономической	ситуации	в	области:	индекс	снизился	с	81	до	
75	пунктов.

Положительные	 изменения,	 произошедшие	 в	 оценках	 общественного	 мнения,	 во	
многом	 связаны	 с	 инициативами	 В.	 Путина,	 которые	 были	 озвучены	 в	 ходе	 прямой	
линии	с	населением	25	апреля	2013	года,	и	 с	последующими	поручениями	кабинету	
министров.	 Положительное	 влияние	 оказала	 также	жёсткая	 позиция	 главы	 государ-
ства	по	отношению	к	выполнению	Правительством	РФ	майских	указов	2012	года.

В	 то	 же	 время	 позитивные	 изменения	 выражены	 незначительно.	 Это	 связано	 с	
отсутствием	позитивных	тенденций	в	динамике	материального	положения	населения	
и	свидетельствует	о	том,	что	пока	не	оправдываются	ожидания,	связанные	с	предвы-
борной	программой	и	первыми	президентскими	указами	В.	Путина.

Дальнейшие изменения	 общественного мнения	 будут	 зависеть	 от	 активной	
позиции	федеральных	и	региональных	органов	государственной	власти	по	улучше-
нию	 благосостояния	 широких	 слоёв	 населения	 и	 поддержке	 социально	 уязвимых	
категорий.	

О	 дальнейших	 изменениях	 общественного	 настроения	 в	 Вологодской	 области	
можно	 будет	 узнать	 по	 результатам	 следующего	 этапа	 мониторинга,	 который	 
ИСЭРТ	РАН	проведёт	в	августе	текущего	года.


